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Perioada crizei economice din anii 1929-1933 a fost dominată de încercările 
disperate şi căutările febrile ale claselor dominante de a găsi asemenea măsuri, 
care luate să le permită aruncarea efectelor crizei economke asupra maselor, ob
ţine~ea un'or profituri tot mai ridicate şi întărirea bazelor şubrede ale regimului 
burghezo-moşieresc. Obsedate de asemenea idei fixe şi orbite de dorinţa acumulă
rii unor ciştiguri tot mai mari, de ura faţă de mase, oit şi de teama dezlănţuirii 
acestora pe care erau din ce în ce mai convinse că nu le vor mai putea stăpîni, 
clasele dominante, cercurile guvernante au luat asemenea măsuri împotriva oa
menilor muncii care au nemulţumit şi pus pe gînduri chiar .;;i pe unii oameni mai 
realişti din rîndurile exploatatorilor. 

Incheierea procesului de făurire a unităţii naţionale a statului român, reforma 
agrară din 1921, creşterea şi întărirea poziţiilor economico-politice ale burgheziei 
industrial-bancare, adoptarea •Unor măsuri legislative valabile pe ffntreg teritoriul 
României şi altele au realizat cadrul naţional, social şi economic pentru dezvoltarea 
mai rapidă a forţelor de producţie ale ţării. Angajarea României pe calea dezvol
tării industriale într-un ritm mai rapid se înscria în coordonatele unei necesităţi 
obiective şi imperativului vremii. 

Ideea necesităţii dezvoltării mai rapide a industriei în România fusese îmbră
ţi~ată de marea majoritate a burgheziei, devenind aproape obsesie 1. I. G. Duca 
arăta că „o ţară agricolă nu poate fi lipsită de o viaţă industrială ... , a nesocoti dez
voltarea industriei ar însemna să se pricinuiască pagube grave economiei" 2• In ase
menea condiţii burghezia industrial-bancară din România, cu sprijinul efectiv al 
statului, a intreprins o serie de măsuri economice, administrative şi legislative care 
au dus în mod nemijlocit la creşterea mai rapidă a industriei ţării. 

Dezvoltarea contradictorie şi anarhică a economiei româneşti a atras după sine 
ample perturbări şi convulsiuni, a generat o puternică criză economică de supra
producţie - parte integrantă a crizei economice mondiale, care a cuprins întreaga 
lume capitalistă în perioada 1929-1933 şi care s-a desfăşurat pe fondul crizei ge
nerale a capitalismului. „Criza economică din România - sublinia Congresul al 
V-lea al P.C.R. - se dezvoltă în condiţiile crize mondiale a capitalismului" 3. 

O serie de factori specifici de ordin intern şi extern au agravat criza economică 
din ţara noastră. Dintre ace~tia amintim nivelul forţelor de producţie care era scă
zut în comparaţie cu ţările dezvoltate, fapt ce făcea ca resursele naturale foarte 
bogate ale României să fie valorificate la un nivel destul de slab. In România 
criza industrială s-a împletit cu cea agrară condiţionîndu-se şi agravîndu-se reci
proc, dindu-i o ascuţime deosebită. Criza economică de la noi a fost agravată de 
decalajul destul de mare între preţurile produselor industriale .;;i cele agricole 4. 

Preţurile la produsele exportate au scăzut, în timp ce preţurile la produsele im
portate s-au menţinut la nivel ridicat, capitaliştii străini impunînd preţuri de 
monopol la produsele loL Dependenţa României de capitalul străin a dus şi mai 
mult la agravarea crizei economice din anii 1929-1933. 

In împrejurările respective criza economică din România a cuprins toate ra
murile de producţie, industria, agricultura, sistemul financiar şi de credit şi co-

I. „Buletinul muncii", XII (1932), nr. 10-12, p. 1. 
2. Arhiva Istorică Centrală a Statului (în continuare se va citi Arh. Ist. centr. s·t.), fond 

Casa Regală, dos. nr. 47/1933, f. 10. 
3. Arhiva Institutului de ştiinţe istorice ş1 social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R. (!n con

tinuare A.I.S.I.S.P.). cota Ab, XVI-3, lD.v. 474. 
4. Art. Ist. centr. St., fondul M.A.I., dos. nr. 165/1931, f. 3. 
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merţul. „Criza e generală şi totală" 5 - consemna C. Argetoianu în Memoriile sale. 
Dr. N. Lupu preciza că „de cînd există statul român niciodată nu a trecut printr-o 
criză economică mai gravă decit cca de astăzi" 6. O altă caraclerislică a crizei eco
nomice constă în aceea că a fost de lungă durată, România a intrat în criză încă 
din 1928 7• 

Criza economică din România a avut consecinţe deosebit de grave în toate 
sferele de activitate economică. Acestea s-au resimţit mai întîi în industrie. Astfel 
în 1932 „indicele .general al producţiei industriale scade din punct de vedere valo
ric la 57,7 la sută faţă de 1929" 8. 

Criza economică a cuprins şi agricultura. Astfel, suprafeţele însămînţate au 
fost reduse şi temporar a scăzut producţia globală. După calculele unor economişti 
străini reiese că în perioada anilor 1929-1933 recolta de griu a României a fost 
mai mică decît a oricărui stat balcanic, cu ex~epţia Greciei 9• 

Adîncirea crizei în industrie şi agricultură s-a răsfrint negativ asupra comer
ţului JO şi a lovit din greu sistemul financiar-bancar al României. 

Efectele crizei economice de supraproducţie au fost suportate, în cea mai mare 
parte, de masele muncitoare de la oraşe şi sate. Una dintre cele mai grele conse
cinţe ale crizei economice care s-a abătut asupra proletariatului a fost concedierea 
masivă a muncitorilor. ln perioada crizei economice au fost aruncaţi în stradă sute 
de mii de muncitori, al căror număr împreună cu membrii familiilor lor se ridică 
la cifra de peste un milion de persoane 11 . Ca urmare a concedierilor numărul 
şomerilor în ţara noastră a cunoscut o creştere fără precedent. Din datele statistice 
ale epocii respective reiese că numărul şomerilor din România, în perioada crizei 
economice, s-a rdicat la peste 300 OOO 12 , mai mult de 33 la sută din numărul sa
lariaţilor. 

In tmp ce sute de mii de muncitori erau aruncaţi în stradă fără lucru, patronii 
prelungeau ziua de muncă la 12-14-16 ore 13• Cu toate că în perioada crizei econo
mice era în vigoare legea care stabilea durata zilei de muncă la 8 ore, aceasta nu a 
împiedecat pe patroni să oblige muncitorii să lucreze chiar 16 ore pe zi. 

Concomitent cu prelungirea neobişnuit de mult a zilei de muncă, clasele do
minante au dus o politică intensă ele scădere a salariilor. dCt:asta fiind o altă me
todă de a arunca greutăţile crizei asupra maselor muncitoare. In condiţii tot atît 
de grele au fost aruncate şi celelalte categorii sociale de oameni ai muncii : ţără
nimea, micii funcţionari, intelectualii, etc. 

Măsurile anti:i-iopulare întreprinse de clasele dominante au fost încadrate într-o 
vastă legislaţie penală cu un pronunţat caracter de clasă, care avea ca scop funda
mental apărarea proprietăţii private, facilitarea obţinerii de profituri cit mai mari 
de către exploatatori şi consolidarea dominaţiei lor. Clasele exploatatoare au dez
lănţuit, cu ajutorul statului burghezo-moşieresc, o cruntă teroare împotriva maselor 
largi populare. Dar dîndu-.şl seama că numai pe calea represiunilor nu este posi
bilă înfrîngerea luptei revoluţionare, guvernanţii vremii şi partidele politice bur
gheze au adoptat şi tactica promi'>iunilor demagogice, cu scopul de a înşela pe cei 
ce muncesc, făcînd unele concesii. 

Intensificarea măsurilor antipopulare luate de clasele dominante a sporit gradul 
de exploatare a clasei muncitoare şi a celorlalte categorii de oameni ai muncii, 
ducînd la înrăutăţirea condiţiilor lor de trai, „_pt ce le-a nemulţumit profund, 
nemulţumiri ce s-au transformat treptat într-un puternic val de lupte revoluţionare 
care în anii 1929-1933 a luat un nou şi puternic avînt. Intensificarea luptei revo
luţionare a atras după sine categorii tot mai largi de oameni ai muncii în şuvoiul 
ei. „Cu păşirea înainte a crizei capitalismului - scrie „Scînteia" - lupta de clasă 
devine tot mai înverşunată" 14 • Pe măsură ce criza economică s-a adincit şi clasele 
dominante au pornit o puternică ofensivă împotriva nivelului de trai al maselor, 

5. Arh. C.C. al P.C.R., fond 104, dos. 0599. f. 162. 
6. „Parlamentul", III (1929), n•r. 19-23 noiembrie 1929. 
7. D. Ionescu, Gh. Matei, Gh. Tuţul, Dezvoltarea constituţională a statului român, Ed.lt. ştiin-

ţifică, Bucureşti, 1957, p. 272. · 
8. Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revoluţionare şi 

democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din Româ
nia, Ed.lt. politică, Bucu.reştl. 1966, p. 34. 

9. L. s. Stavrianos, The Balkans since 1'153. New York, 1959, p. 700-701. 
10. V. Madgearu, Politica noastră financiară in cursul depresiunii economice, Bucureşti, 1933, 

p. 16. 
11. „Clopotul", nr. 7. din 11 august 1933. Ve~i şi ,.Soclalismul", din 21 februarie 1932. 
12. „Buletinul c.c. al P.C.R.", an. III, nr. 15, din decembrie 1933. 
13. Arh. St. Brăila, fond Camera de muncă, dos. 11/1934, f. 3. 
14. „Sclntela", nr. 3, din martie 1932. 
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luptele revoluţionare s-au intensificat şi dezvoltat. Baza obiectivă a av1ntului lup
telor revoluţionare din perioada crizei economice în România a constituit-o ascuţirea 
puternică a tuturor contradicţiilor. Politica de înteţire a jafului şi exploatării, 
printr-un regim de restricţii, de austeritate, a ciuntit şi redus drepturile economice 
şi libertăţile democratice ale clasei muncitoare şi altor categorii de oameni ai 
muncii. Acest lucru a radicalizat .puternic pe cei exploataţi, determinîndu-i să de
clanşeze puternice acţiuni de clasă, care, adesea au luat forme violente. Creşterea 
mizeriei, exploatării şi asupririi maselor - se sublinia în Rezoluţia Plenarei C.C. 
al P.C.R. din aprilie 1932 - duce la creşterea valului revoluţionar. „Cu toată te
roarea turbată în creştere, mişcarea revoluţionară cucereşte tot mai des şi larg 
strada, rupînd barierele teroarei" 15. In fruntea maselor puternic afectate de politica 
antipopulară dusă de clasele dominante, s-a situat în mod ferm proletariatul, care 
era mult mai greu lovit de criza economică. El avea o conştiinţă de clasă net su
perioară faţă de celelalte categorii de oameni ai muncii. 

Lupta proletariatului pentru apărarea intereselor maselor populare împotriva 
măsurilor antipopulare era o necesitate obiectivă care decurgea din nevoia de· a 
stăvili ofensiva claselor dominante împotriva nivelului de trai al celor ce muncesc. 

Situaţia concretă din perioada crizei economice cerea, în mod necesar, celor 
care erau afectaţi direct de aplicarea măsurilor antipopulare să intensifice lupta 
pentru a obţine anularea acestora, satisfacere unor noi revendicări şi consfinţirea 
lor în legi ale muncii. 

Pentru ca lupta proletariatului şi a celorlallc rntegorii de oameni ai muncii în 
vederea apărării intereselor maselor să fie încununată de succes se cerea, în mod 
necesar, organizarea şi călăuzirea acestora de către o forţă conducătoare marxist
leninistă, înarmată cu cunoaşterea legilor de dezvoltare a societăţii, cu o linie stra
tegică şi tactică revoluţionară, intransigentă cu duşmanii celor ce muncesc, a cărei 
politică să se contopească cu interesele majore ale celor exploataţi. Această forţă 
politică a fost Partidul Comunist Român, care s-a situat ferm în fruntea proletaria
tului, dovedindu-se Ia înălţimea misiunii sale istorice, reuşind să desfăşoare o in
tensă activitate în organizarea luptelor de clasă din acea perioadă, să treacă la 
dezvoltarea colaborării cu celelalte forţe muncitoreşti pe baza Frontului Unic" 16• 

In perioada anilor 1929-1933, lupta proletariatului pentru a sili clasele domi
nante să renunţe la măsurile antipopulare a fost deosebit de ascuţită şi permanentă, 
luînd forme diverse şi multiple, de la cele mai simple pînă la lupta pe baricadă. 
Prin amploarea şi caracterul lor combativ, prin forţa şi nivelul înalt de organizare, 
prin învăţămintele şi înrîurirea avută asupra vieţii sociale şi politice a ţării, luptele 
muncitoreşti desfăşurate în anii 1929-1933, al căror apogeu l-au reprezentat bătă
liile de clasă din ianuarie - februarie 1933, au demonstrat creşterea conştiinţei 
şi combativităţii revoluţionare a clasei muncitoare, sporirea capacităţii partidului 
de a organiza şi conduce proletariatul. Luptele revoluţionare din anii 1929-1933 
au înscris o pagină glorioasă în istoria de veacuri a poporului român pentru liber
tate naţională şi progres social. 

Luptele revoluţionare din această perioadă au avut ca obiectiv obţinerea unor 
revendicări economice majore ale maselor muncitoare. Obiectivele economice s-au 
împletit strins cu obiectivele politice, imprimînd luptei revoluţionare o înaltă com
bativitate şi spirit ofensiv. 

Luptele revoluţionare din perioada crizei economice au reprezentat un moment 
de o însemnătate deosebită în istoria miscării muncitoresti. Ele au constituit o vic
torie politică a clasei muncitoare din România, care s-a afirmat cu putere pe scena 
politică a ţării ca forţa cea mai înaintată a societăţii, avangarda luptei întregului 
popor împotriva subjugării imperialiste şi a democraţiei monopolurilor străine, 
pentru o viaţă mai bună, libertate şi democraţie independenţă şi suveranitate na
ţională. Aceasta a făcut să crească rolul clasei muncitoare, precum şi prestigiul 
şi autoritatea partidului comunist în rîndurile celor ce muncesc, s-a ,îmbogăţit con
siderabil experienţa partidului, ieşind la iveală noi forme şi metode de organizare a 
unor bătălii de clasă de mare amploare. In focul acestor bătălii s-au călit numeroşi 
activişti ~i militanţi revoluţionari, legaţi de clasa muncitoare, de interesele şi nă
zuinţele poporului român. „In bătăliile de clasă purtate în anii 1929-1933, clasa 
muncitoare, în frunte cu partidul comunist - subliniază secretarul general al 
Partidului Comunist Român -, s-a afirmat cu putere pe arena istoriei ca cea mai 
înaintată forţă a societăţii româneşti, avangarda luptei întregului popor împotriva 

13. A.I.S.I.S.P., cota Ab XVI-1, inv. 470. 
16. Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral dez

voltate şi înaintare a României spre comunism, Editura politică, Bucureşti, 1975, p. 41. 
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pericolului fascist, pentru drepturi economice şi politice, pentru democraţie, inde
pendentă şi suveranitate natională" 17 . 

Luptele revoluţionare din 1929-1933 s-au caracterizat prin faptul că au fost 
în continuă ascensiune, au !ost mult mai complexe, mai multilaterale şi au avut o 
problematică mai amplă. Ele au avut un aspect mult mai organizat, P.C.R. afirmin
du-se cu multă competenţă şi autoritate în organizarea şi conducerea lor ; a fost 
folosită o gamă mai largă de forme si metode de luptă, plecindu-se de la forme 
simple pentru revendicări imediate şi 

0

mergînd pînă la forme superioare, cu puter
nice obiective politice. In focul lor au apărut noi forme de organizare în existenţa 
comitetelor de acţiune, ca organe ale frontului unic de jos punîndu-se tot mai des 
problema recunoaşterii de către stat a organismelor muncitoreşti - care apăreau 
în procesul revoluţionar (comitete de acţiune, comitete de grevă, gărzi de autoapă
rare, comitete de şomeri, etc.). Acţiunile revoluţionare s-au dus jos în întreprin'
deri pe bază de front unic. Au fost atrase în luptă noi categorii sociale lovite de 
efectele crizei. S-a împletit şi mai mult activitatea ilegală cu activitatea legală de 
masă. Caracteristicile luptelor revoluţionare arată că proletariatul constituia forţa 
de care trebuia să se tină tot mai mult seama în contextul vieţii cotidiene a so
cietăţii româneşti. Aceasta a făcut ca, atit patronatul, cit şi aparatul de stat să ia 
tot mai mult în considerare doleanţele juste ale maselor muncitoare din România. 

In focul luptelor revoluţionare proletariatul a obţinut o serie de succese reu
şind să impună claselor dominante unele revendicări majore favorabile maselor 
muncitoare cit şi aplicarea lor. 

Prin amplificarea luptelor revoluţionare s-a reuşit să se estompeze măsurile 
antipopulare luate de clasele dominante de a arunca în întregime efectele dezastru
oase ale crizei economice asupra maselor muncitoare. Deci, clasele dominante nu au 
reuşit să reducă nivelul de trai al celor ce muncesc atît cit au intenţionat iniţial. 

Impletirea în mod armonios a luptei pentru obţinerea de revendicări economice 
majore ale maselor cu lupta pentru cucerirea unor obiective politice de mare în
semnătate a imprimat acţiunilor revoluţionare combativitate, spirit ofensiv şi un 
caracter multilateral. 

Luptele revoluţionare din anii 1929-1933 cit şi succesele obţinute de către pro
letariat au avut consecinţe puternice asupra desfăşurării ulterioare a vieţii sociale şi 
politice a României. 

17. Nicolae Ceauşescu, op. cit., p. 38, 
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